

地方视窗

地方经验特色

(形象展示 广告宣传)

2023年11月29日

第 297 期

本刊策划 郑智
编辑 杨璐嘉
校对 杨金辉

联系电话
010-86423591
电子信箱
jrb60@126.com

影像故事



2023年4月,山东省济南市莱芜区检察院开展“阅读有你,书香润检察”读书分享活动。



2023年7月11日,山东省济南市莱芜区检察院与上级检察机关开展“师徒结对·青蓝传承”带教学习活动。



2023年9月,山东省济南市莱芜区吐丝口小学到该院青少年法治教育基地开展“传承红色基因争做时代新人”法治研学活动。



2023年8月,山东省济南市莱芜区检察院与莱芜农村商业银行股份有限公司举行党建共建签约仪式。

济南莱芜:品牌创建激活“一池春水”

近年来,山东省济南市莱芜区检察院大力实施品牌强检战略,以品牌创建为抓手,立足地域实际,精细谋划,培育出了“共赢未‘莱’·‘检’行使命”“精英+精品”“共赢未‘莱’”“赢风检韵”等一批检察品牌,打造出具有莱芜特色的检察名片,通过品牌带动和支撑,激活了基层检察工作的“一池春水”。该院办案质效和队伍素质得到全面提升,先后获评“全国检察宣传先进单位”“全国节约型机关”“全市基层院先进单位”等称号,42人次获得全国和省、市级荣誉,实现了以强化品牌建设推动提升检察工作水平、以高质量检察工作推动品牌提亮增色的良性循环。

创建“共赢未‘莱’·‘检’行使命”党建品牌

莱芜区首批“区直机关优秀党建品牌”、济南市基层检察优秀品牌、山东省检察机关第一批党建与业务深度融合典型案例……近年来,莱芜区检察院着眼破解基层检察院发展难题,把党建统领作为推进新时代检察工作的根本方法,创新打造“共赢未‘莱’·‘检’行使命”党建品牌,通过压实责任、搭建载体、健全机制,走出了一条党建强带动业务精、以业务优推动党建实的路子。

“解决党建与业务‘两张皮’的问题,关键是压紧压实领导干部的‘第一责任’和‘一岗双责’,形成‘向我看、跟我干’的旗帜效应。”莱芜区检察院党组书记、检察长杨雪梅就如何压实党建与业务融合责任如是说,只有充分发挥院党组的领导核心作用、机关党委的协调中轴作用、党支部的战斗堡垒作用,使每一位党员领导干部率先垂范,每一个党组织负起责任,每一名党员发挥先锋模范作用,才能解决党建与业务融合中“谁来融合”的问题。

为破解党建与业务在融合上难以对接、党建活动吸引力不强等问题,推动党建活动既保持政治性、思想性、严肃性,又体现鲜明的检察风格。

在办理辖区一起社会关注度高、性质恶劣的黑社会性质组织犯罪案件时,莱芜区检察院成立了专案组和临时党支部,在时间紧任务重的情况下,坚持党建统领把方向,组织建设有保障。“每次的案件研讨会也是党支部会、组织生活会,会前我们先重温入党誓词,会中反思问题不足,评议办案所思所悟,确保了办案工作顺利推进。”该院第二检察部干警朱彤晖介绍了参与办理这起案件时的感受。

如今,这种扩大基层党组织融合效应的党建引领业务工作思路,在整个莱芜区检察院的各项检察工作中已成常态。

“感谢检察院来的李书记,给我们老年人做了大好事……”今年年初,由莱芜区检察院干警李刚担任第一书记的苗山镇南柳子村传来喜讯,这里的幸福院挂牌开业,村里75岁以上的老人都可以在幸福院免费吃上可口的饭菜。李刚带领班子成员,积极协调相关单位及企业,推动解决老年人就餐问题。今年8月9日,南柳子村“两委”成员代表将一面印有“驻村帮扶办实事 情系百姓暖人心”的锦旗送到该院相关负责人手中,其中饱含着村民对检察机关助力乡村振兴的真挚感谢。

近年来,莱芜区检察院坚持以人民为中心的发展思想,持续开展“我为群众办实事”实践活动;聚焦乡村振兴,深入查办征地拆迁、社会保障、惠农资金管理使用等领域职务犯罪案件;坚持对困难当事人“应救尽救”,为申请人发放司法救助金,传递检察温度;针对网络餐饮乱象、电动车楼道充电等问题,组织志愿服务队深入走访调查,通过制发检察建议、提起公益诉讼等方式维护公共利益。

夯实制度基础是推动党建与业务深度融合的长远之计。莱芜区检察院围绕解决“统筹不够、浮在表面”等问题,狠抓制度建设,创新搭建“党建+业务”双积分考核机制,每名党员参加党建活动时通过扫码方式计分并生成红色图表,案例培育、理论调研、业务竞赛等业务工作情况生成蓝色图表,积分情况一月一汇总,促进队伍政治与业务能力一体提升。

莱芜是革命老区,红色资源丰富。该院还将党建引领与文化育人有机结合,深入挖掘传统文化,传承地域历史基因,建设党建文化教育基地,将理论课堂设在红色展览馆,增强了党建支撑力。

坚持党对检察工作的绝对领



2023年10月,山东省济南市莱芜区检察院举行升旗仪式暨宣誓仪式。

导,是检察工作的最高原则,最大优势,是检察事业行稳致远的根本保证。莱芜区检察院党组成员、副检察长、机关党委书记苗士锋表示,新时代莱检人要永葆“不忘来时路”的初心,勇担“续写创新史”的使命,彰显“时代探路者”的担当作为,在思想上“真充电”,在行动上“真迅速”,在效果上“真体现”,推动各项检察工作实现新发展、迈上新台阶。

打造“精英+精品”工作品牌

“除了将同理之心、法治之力融入办案,追求程序运用、实体认定、法律适用的精准化,还要精心打磨文书制作、卷宗整理、事实认定、证据甄别等每一个细节……”今年10月,在莱芜区检察院举办的干警李红与年轻干警分享了自己在制发一件检察建议时的心得体会。前不久,这件检察建议被济南市检察院评为优秀检察建议。

精品案件承办检察官从“主办”变“主讲”,其他年轻干警从“听课”到“评课”,如此接地气、入人心的培训方式,只是莱芜区检察院创新打造“精英+精品”工作品牌的一个缩影。

莱芜区检察院“四大检察”办案总量一直位居全市前列,是名副其实的基层“大院”。近年来,该院从“精”字上下功夫,着力打造“精英+精品”工作品牌,以精英队伍办理精品案件,以办、学、研精品案件助推精英素质提升,实现精英与精品相辅相成、相得益彰,实现了从“大院”到“精品院”的跨越。

“对方辩友思路清晰、逻辑严密,我方由衷点赞。”“我方不同意对方的观点,理由有三……”日前,在济南市莱芜区、平阴县两地检察院联合举办的刑事检察业务辩论赛上,控辩双方围绕罪与非罪的争议焦点进行说理论法,立论环节观点鲜明、思路清晰,攻辩环节立己驳他、据理力争,自由辩论思维敏捷、唇枪舌剑,总结陈词梳理战场、紧抓核心,充分展示了检察官过硬的业务水平、扎实的辩论功底和临场反应能力,为现场观众呈现了一场思想碰撞的视听盛宴。

“全面加强检察队伍建设,培育高素质检察人才,是检察工作高质量发展的基础,也是源源不竭的动力。”莱芜区检察院党组副书记、副检察长孟凡云表示,干事创业,关键在人,该院从“人”这个影响检察事业发展的突出问题入手,坚持干什么练什么,练什么补什么,组织开展“素能提升大学习”“素能提升大练兵”活动,每个季度推出一项学习重点,逐步补齐业务知识短板。今年以来,该院共举办“推门听庭、集中评议”“检察官教检察官”“走出去学、请进来教”、公检法律同堂培训等共享式、传导式、研讨式培训活动60余次,为新时代基层检察工作高质量发展提供了坚实人才保障。

案件总量大、新类型案件多、重大疑难复杂案件多一直是基层检察院面临的重要挑战。如何办出精品案件?莱芜区检察院提出了“案多更要出精品、提质增效创品牌”的创优思路,把案例培育作为贯穿检察办案的主线,在规范化上下功夫、在精细化上求突破。

着眼于司法规范,莱芜区检察院在完善监督管理、案件评查、提醒纠错三种机制的基础上,制定《精品案例培育工作办法》,并成立了由检



2023年6月,山东省济南市莱芜区检察院就一起公益诉讼案件举办公开听证会。

察长“挂帅”的精品案例培育工作领导小组,从全院各业务室选出9名业务骨干担任精品案例培育员,在案件进入检察环节后,随即启动精品案例发掘工作,磨砺干警发现“金种子”“好苗子”的火眼金睛。

莱芜区检察院对涉及新领域新类型的“样板案”、社会关注度高的“敏感案”重点培育,强化流程监控、节点推进,以“求极致”精神严抓办案质量。该院每年开展“一份精品起诉书、一份精品审查报告、一份精品提请抗诉书”等“十个一”评选活动,营造出“育精品、塑优品”的浓厚氛围,推动该院精品案例从“盆景”逐步向“苗圃”扩大转换。

一项项实际举措,带来的是扎实的工作成效。莱芜区检察院先后涌现出山东省检察机关未成年入人检察业务竞赛能手、山东省优秀公诉人、济南市未成年人检察“业务标兵”等一批先进典型,办理的案件入选最高检发布的典型案例2件,入选山东省检察院发布的典型案例4件,入选济南市检察院典型案例(优秀)案例11件……“精英+精品”作为该院着力打造的工作品牌之一,为该院实现赶上、超越、引领的嬗变提供坚实内生动力和智力支撑。

推出“共赢未‘莱’”未检工作品牌

未成年人是祖国的花朵,是祖国的未来和希望。近年来,莱芜区检察院认真贯彻“教育为主、惩罚为辅”的原则,落实“教育、感化、挽救”方针,不断完善“捕诉监防帮”一体化办案工作机制,创新打造“共赢未‘莱’”未检工作品牌,逐渐形成了未成年人检察专门工作体系、工作模式,像春风一样关爱着未成年人健康成长。

今年5月,一起在当地影响恶劣的强奸案一审宣判,被告人被法院依法判处有期徒刑五年。涉案人员在明知同村未成年女孩小丽(化名)智力低下、精神发育迟滞的情况下,在微信聊天中谎称对小丽心生好感,骗取其信任,并多次与其发生性关系。受理案件后,莱芜区检察院第一时间依法介入,并根据案件事实快速作出批准逮捕决定。

为预防类似悲剧重演,莱芜区检察院在办理刑事案件之外,主动与该区教体局对接,会签了《关于进一步加强中小学(幼儿园)法治教育工作的意见》,并结合所办案件,强化源头治理。

除此之外,针对未成年被害人尤其是性侵害案件中被害人因重复询问受到“二次伤害”等问题,莱

芜区检察院在济南市第二妇幼保健院建立了“共赢未‘莱’”未成年人“一站式”关爱中心,对未成年被害人一次性开展调查询问、证据提取、检查治疗、心理疏导和司法救助等工作,并与公安、卫生、妇联、司法等部门会签了《关于性侵未成年人刑事案件建立被害人“一站式”取证救助机制的意见》等文件,形成了专业化办案与社会化保护衔接、合力守护未成年人的良好工作格局。

小虎(化名)是莱芜区检察院办理的一起帮助信息网络犯罪活动案中的未成年犯罪嫌疑人。在案件办理过程中,办案检察官了解到,小虎在父母离异后一直跟随父亲生活,父亲因生活压力,将主要精力放在了打工挣钱上。小虎中专肄业后,一直在社会上游荡。由于家庭监护的缺失,小虎法律意识十分淡薄,并染上了不少恶习,最终走上犯罪道路。

“每一起未检案件,都是一起大要案,我们既为‘受伤’的孩子小心‘包扎’,也为迷途的少年照亮归途。”在办案检察官看来,每一起案件都涉及孩子的命运,都是放不下的牵挂。为此,办案检察官多次与小虎父亲交流,为其分析家庭教育的重要性。随后,该院依法对小虎的父亲开展了家庭教育指导,并向其送达了“督促监护令”。

“很久没有和爸爸这么亲近了,爸爸现在对我很关心,真的很高兴……”日前,办案检察官对小虎进行了电话回访。聊天中,小虎的声音充满阳光,洋溢着浓浓的幸福。

“教育形式如此多样、教育内容如此丰富,让孩子们受益匪浅,我为法治教育基地点个赞!”今年9月25日,莱芜区吐丝口小学张老师带领学生参加了莱芜区检察院在青少年法治教育基地举办的“传承红色基因争做时代新人”法治研学活动后,这样感慨道。

莱芜区检察院充分发挥法治教育基地作用,不断完善法治教育基地内容,丰富培训形式,将未成年人犯罪调查与分析、校园安全保护、禁毒教育、未成年人犯罪预防、交通安全、消防常识、地震原理及自救等知识纳入其中,对未成年人开展常态化、全覆盖的法治教育,让青少年法治教育基地成为未成年人保护和法治教育工作的重要载体。

未成年人保护是一项系统工程,莱芜区检察院积极构建“校园+基地+网络”未成年人法治教育体系,先后有30余名检察官担任法治副校长和法治辅导员,坚持开展“检察长担任法治副校长暨普法进

校园”“爱的公开课”等法治教育活动百余场,拍摄普法宣传系列片“莱普法”9期,覆盖辖区中小學生5万余人次,让法治文化浸润未成年人心田。

“止于至善、润物无声、向阳而生,我们倾力打造‘共赢未‘莱’未检品牌,自觉扛起未成年人保护的检察责任,以法之名护航未成年人快乐成长。”这是全体莱芜未检人的职责所在、使命所系。

传承“赢风检韵”文化品牌

“了不起的莱检人在守护,手执利剑,初心不负。共赢未‘莱’·‘检’行使命,人民的正义,忠诚干净担当共筑……”一曲由莱芜区检察院检察长作词、全院干警演唱的院歌《守护》MV在网上发布后,高亢激昂的旋律和催人奋进的画面感收获转发点赞,成为莱检文化的“新名片”。

近年来,莱芜区检察院高度重视检察文化建设,积极寻求地域文化与检察文化的结合点,汲取传统文化和红色文化的精华,打造出以“赢风检韵”为意蕴表述,以“一鼓作气、乘势而上、不畏艰难、勇于担当、抢抓机遇、敢打必胜”为精神灯塔,以铸品牌、践初心、强党建、重履职为主旨内涵,以青绿文化、和荷文化、红色文化、蓝色文化为基本构架的多彩检察文化品牌,引领基层检察工作焕发新活力。

匠心精铸,只此青绿。“检察队伍铸就铁一般的理想信念,磨砺铁一般的过硬本领,淬炼铁一般的纪律作风,锻造铁一般的责任担当……”在莱检人看来,“四个铁”不仅仅是要求,更是对历史基因的传承和赓续。

莱芜自古矿业发达,历史上一直是全国采矿、冶铁的重要区域,“炉火照天地,红星乱紫烟”的盛况贯穿着莱芜的发展史。莱芜区检察院在吸收地域冶铁文化精髓的基础上,将“淬火铸剑、百炼成钢”作为“赢风检韵”文化的价值追求,以工匠精神铸检察精品,以钢筋铁骨育检察精英,不断提升检察队伍建设和业务建设水平。

该院充分吸收历史上夹谷会盟“化干戈为玉帛”和“为贵”的文化内涵并与地域市花荷花所代表的真善美、清廉等寓意相融合,将“永葆初心,清廉正义”作为“赢风检韵”文化的本源根基,在清廉、为民中践行初心使命。

“真没想到你们为了这件事大老远地来到河北,一看见你们,我觉得活下来充满希望和力量……”2022年底,当莱芜区检察院检察官辗转300多公里,来到河北省武邑县,亲手把司法救助金送到被救助人员姚某的妻子手中,她再也掩藏心中的感动,流下了感激的泪水。

“革命先烈浴血奋战、舍身忘我的精神让我深受鼓舞,红船领航,坚守信仰,我们将立足岗位,争先创优,用忠诚诠释初心,用担当践行使命……”今年10月20日,四位新人职检察官来到莱芜战役纪念馆接受红色教育。

莱芜是革命老区,是山东的“红船”。根植这片红色热土,莱芜区检察院发挥红色文化的示范引领作用,将“信仰坚定、对党忠诚”作为“赢风检韵”文化的筋骨血脉,把理论课堂设置在山东“小三线”纪念馆、中共山东省委旧址党性教育基地,开展“打卡红色教育基地”、观看爱国教育片、瞻仰烈士陵园等红色教育活动,将红色基因注入干警内心。

以文化涵养业务,以业务发展文化,同声相应,是文化与业务互融共进的根本保证。莱芜区检察院坚持将“能动履职、敢于监督”作为“赢风检韵”文化的根本特质,以检察监督护航发展。该院多年获评“平安莱建设先进集体”。如该院办理的一起故意杀人案件中,被告人刘某到被害人张某处看病治疗,因治疗效果产生不满,携带刀具将张某砍伤。该案看似是一起事实清楚、案情简单的刑事案件,但办案检察官发现被害人张某早已退出乡村居住,无证据证明,非违法行为等问题,该院依法向相关部门发出加强监管、健全执业医师管理制度、开展规范就医宣传、加大查处力度四个方面的检察建议,并推动全区开展打击非法行医专项整治活动。活动中,4人因非法行医被立案查处,2人被行政处罚。

最是文化能致远。丰富的检察文化为基层检察工作现代化注入了深厚的灵魂伟力,充盈了检察事业发展底色。在济南市检察机关文化品牌选树展示活动中,该院的检察文化品牌获评“全市基层检察优秀品牌”。

(张丙楠)